



【党的二十大·专访】

徐迪克代表：

不负重托、接续奋斗，带领东兰各族人民走向更加美好的未来

□ 本报记者 莫蓓蓓



▲党的二十大代表、中共河池市东兰县委书记徐迪克。

记者：党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党和国家的事业取得了辉煌的成就。习近平总书记提到，全国各族人民要像石榴籽一样，紧紧抱在一起，在共同发展的道路上，一个都不能落下。作为著名的革命老区，东兰县在这方面取得了哪些进步？

徐迪克：党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导和关心关怀下，我们东兰县深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，将传承红色基因、巩固民族团结和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作深度融合，绘就了民族地区乡村振兴的壮美画卷。

我们坚持以红色铸魂，充分利

编者按：10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。此次大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。本报邀请部分党的二十大广西代表讲实干、谈履职、话发展，见证各族代表爱党护党跟党走的坚定信心，在全社会铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

区生产总值增长33%、财政收入增长23%，城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入均翻了一番。全县各个少数民族村落发生了翻天覆地的变化，“村村有产业、屯屯通好路、户户住楼房、人人奔小康”，东兰各族人民与全国人民一道摆脱贫困、圆梦小康。壮乡瑶寨的乡亲们纷纷用山歌表达喜悦心情和感恩之情：“树高千尺不离根，葡萄结果靠青藤，各族群众生活好，高唱山歌颂党恩。”

记者：推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗是新时代党的民族工作的重要任务。各地在全面现代化进程中担负的使命任务是不同的，民族地区首先要在巩固民族团结、维护社会稳定、保障边疆安全和生态安全等方面讲大局、担重责。这些工作做好了，就是对国家全面现代化的重大贡献。东兰作为少数民族聚居区，在这方面有哪些好的做法和经验？

徐迪克：东兰县是多民族聚居地区，少数民族人口占全县人口的91.30%。我们全力推进民族团结进步示范县创建，民族团结进步工作取得丰硕成果。如今的东兰，各族人民一家亲，和睦相处、和衷共济、和谐发展，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

一是党建引领聚民心。我们坚持党建引领，积极创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的和谐氛围，形成了民族团结一家亲、齐心合力谋发展的良好格局。

二是文化浸润铸同心。我们充分发挥“铜鼓之乡”的优势，在壮族“蚂拐节”、瑶族“祝著节”等传统节日常态化开展民族文化交流活

动，使铜鼓文化成为促进民族团结的情感桥梁。《东兰魂》等一批文艺作品将党的声音和关怀传递给各族群众，将铸牢中华民族共同体意识深深根植民心。

三是产业兴旺提信心。我们依托绿色生态、民俗浓郁的资源禀赋，大力发展油茶、板栗、桑蚕、中草药、民俗旅游等特色产品，促进各族群众增收致富、发展进步。东兰县获命名为“中国特色文化体验旅游名县”“中国铜鼓民俗文化旅游示范区”，弄乡瑶寨获国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”。

四是服务惠民暖人心。我们加强全县易地搬迁安置点后续扶持工作，建立“便民服务中心”等帮扶机构，为各族群众提供高效、温暖的服务，向阳新城安置小区荣获全国易地扶贫搬迁典型案例“美丽搬迁安置区”称号。

记者：全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。面向未来，东兰县将在党的二十大精神指引下，以各民族人民对美好生活的向往为目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，在促进各民族紧跟时代步伐，在实现共同富裕、迈向社会主义现代化征程中，有哪些新思路、新举措？

徐迪克：习近平总书记在广西考察时指出，各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少，各族人民要心手相牵、团结奋进，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光。我们东兰县坚决贯彻习近平总书记的重要指示精

神，扎好民族团结同心结，画好民族繁荣同心圆，走好民族复兴同心路，共同谱写老区民族团结进步事业发展新篇章。

我们将以党的二十大精神为指引，坚决贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，着力推进“基层党建+民族团结进步”建设，强化基层党组织建设，使之成为富裕一方、团结一方、安定一方的坚强战斗堡垒。着力推进“红色铸魂+民族团结进步”建设，进一步传承红色基因，赓续红色血脉，不断铸牢中华民族共同体意识，着力打造革命老区民族团结的“东兰样板”。着力推进“乡村振兴+民族团结进步”建设，依托东兰丰富优质的生态环境、特色产业和民族文化资源，打造红水乡村乡村振兴和民族发展示范带。着力推进“乡村旅游+民族团结进步”建设，大力开发乡村旅游，不断培树民族团结、产业兴旺、美丽宜居的示范创建新亮点。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，我们东兰将按照习近平总书记的指示，一个民族都不能少，一个民族都不落下。

采访结束时，徐迪克谈及能参与此次国之盛会，倍感荣幸和自豪，激动之余更觉肩负重任。他自2013年到东兰任职以来，已经在这片红色土地上耕耘了十年，十年时光荏苒，遍洒汗水热泪。“我将永远记得党和人民给予我信任，给予我力量。我要把当选党的二十大代表作为一个新的起点，勇毅前行，再接再厉，不负光荣使命，造福老区人民，团结带领东兰各族人民走向更美好的未来。”徐迪克说。

【党的二十大·反响】

编者按：10月16日上午，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，在广西各族党员干部群众中引发热烈反响。本报记者连线采访了在京参会的两位广西代表——

□ 本报记者 梁晴

何祥英代表：

当好海洋生态的守护人

二十大代表、广西防城港市海洋环境监测预报中心主任何祥英（京族）：今天的报告，鼓舞人心，令人振奋，报告站在新的起点，为今后5年乃至更长时间的发展擘画了美好蓝图，提供了根本遵循，凝聚了奋进力量，是一次乘势而上再出发的总动员，下一步，我要把总书记的重要讲话精神带回家乡广西防城港，带上京族三岛，沿着总书记指引的方向前进，当好海洋生态的守护人，努力守护人与自然和谐共生的海洋生态环境。



▲何祥英代表。

潘晓梅代表：

努力绘就乡村振兴新画卷

二十大代表、广西南宁市马山县古寨瑶族乡古棠村党总支书记、村委会主任潘晓梅（壮族）：习近平总书记所作的报告，凝聚了全党的智慧，体现了人民的心愿，高瞻远瞩、催人奋进。聆听报告，既感到豪情满怀又感到重任在肩。下一步，我要把报告的精神带回壮乡瑶寨，让党中央的精神传遍千家万户，我将继续带领古寨瑶族乡的父老乡亲，按照总书记擘画的蓝图，立足实际，充分利用本地生态环境优势，打造生态产业“琴榜山”品牌，夯实绿色发展“家底”，努力绘就乡村振兴的新画卷。



▲潘晓梅代表。

（本版图片由受访者提供）